



金震东 超声内镜技术应用领域将愈加开阔

▲《医师报》融媒体记者 黄玲玲



金震东 教授

一位瘦到皮包骨的老太太腹部出现了一个幼儿脑袋大小的囊肿，因为风险太大，外科不敢接收。痛苦不已的她扑通一声，跪在了海军军医大学第一附属医院（上海长海医院）消化内科执行主任金震东教授面前求助。这是发生在2001年的一个场景，至今依然会回荡在金震东教授的脑海中，他经常会记起患者无助的眼神。“这是我第一例通过内镜所做的胰腺假性囊肿手术。”令人庆幸的是，手术成功了。后来这个案例照片出现在了由金震东主编的《消化超声内镜学》封面上。

胰腺假性囊肿治疗方式发生了划时代改变

胰腺假性囊肿是个让人非常头疼的病，多见于急性重症坏死性胰腺炎，在全国胰腺炎患者中占比达1/3~1/4，其中15%的假性囊肿是需要接受治疗的。以前对付需要治疗的胰腺假性囊肿，常常需要进行手术。而手术后常见的风险中，一是大的囊肿引起胰腺左侧门脉高压，导致患者大出血；二是发生胰瘘，给患者带来痛苦。

近年来，关于胰腺假性囊肿的治疗有了划时代的改变。金震东介绍，以前接诊到一位胰腺假性囊肿患者，多是找外科解决，如今在介入水平较高的医院，多是交由内镜科或消化内科来处理。“在长海医院，90%~95%的胰腺假性囊肿多由消化内镜中心来治疗。治疗方式已经发生了很大的改变。”逐步以外科手术治疗为主的模式转向了介入治疗的模式，其中介入治疗手段分为内镜下介入治疗与非内镜下介入治疗。10%~20%的胰腺假性囊肿手术可以通过经内镜逆行胰胆管造影术引流和超声内镜引流来进行操作。

胰腺假性囊肿是消化内镜治疗中应用最广泛、风险最高的一类疾病。最大的风险就是可能导致患者出血过多而死

亡。“在手术过程中，患者囊腔大出血，鲜血直对着你喷出来，经历过这种情景，你一辈子也无法忘记。”因为风险太大，很多医院不敢开展这类手术。“但有这种情况是正常的，做胰腺假性囊肿介入治疗一定要有强大的后备力量以及外科力量来保障。”超声内镜的发展也为这类疾病的治疗带来了一定的帮助，“通过超声内镜引流来治疗囊肿目前已经作为了一个定格的手术，在今年刚出版的《治疗性超声内镜学》有更为详细的表述。”这本书由金震东在今年9月翻译出版，不过一些细节问题，比如支架到底怎么选？穿刺的时间等仍有很多问题有待解决，他表示。

此外，在金震东教授看来，今后介入性超声内镜的发展会更加飞速。国内目前还处于介入性超声内镜的初级阶段，“大部分在做穿刺活检，但中国的量太大了。”他表示，随着肿瘤治疗越来越规范，如果不能开展超声内镜穿刺等工作，很有可能影响到疾病的诊治，甚至学科的发展。“介入性超声内镜的穿刺的需求会很大，这是形势在倒逼介入性超声内镜的发展。”在这方面，也是超声内镜发展的一个重大机遇。

内镜治疗会越来越微创化

而之于消化内镜的发展，也是非常令人期待的。金震东介绍，消化内镜发展在诊断方面，已经拥有了超声内镜诊断等非常成熟的诊断技术，活检率会越来越高，实现了很多疾病的早期诊断。但在普及上，中国仍不如其他国家，如果按照日本45岁每年要做胃肠镜检查的标准，国内每年需做“镜子”的人高达3亿，这是个令人震惊的数据。然而在我国，据2012年统计数据显示，每年完成的消化内镜的检查仅有3000万左右例，在“镜子”检查普及上仍是任重道远。

金震东认为，在治疗性内镜方面，内镜治疗以后会越来越微创化，比如以胆囊结石为例，以前以手术开刀为主，后来使用腹腔镜，3~5年后，很有可能在经口直视电子胆胰管镜检查引导下，经过胆囊管就可将小的胆囊结石取出来，即经乳头的胆囊取石碎石术，保留整个

器官，还有肠道吻合术等，很多手术可能会在原来的方案上发生革命性的改变，但这种革命性改变一定要有细节支撑。

天下大事，必作于细。依托于超声内镜的快速发展，消化内科以及内镜中心将来承担的责任可能越来越多。金震东表示，超声内镜技术的迅速发展改变了胰腺假性囊肿等疾病传统的治疗方式。随着超声内镜科研工作的不断深入，超声内镜技术的应用领域必将愈加开阔，在胰腺假性囊肿等疾病的诊治中将扮演更为重要的角色。



关联阅读全文
扫 扫

符伟国

新器械开辟了PAD腔内微创治疗新时代

▲《医师报》融媒体记者 奔暄暄

随着人口老龄化的发展，老年性动脉硬化闭塞症的发病率也在逐年增高。据统计，目前我国外周动脉硬化闭塞症（PAD）的发病率约为10%。并且随着生活水平的提高和生活方式的改变，PAD的发病率会呈逐年增高的趋势。

复旦大学附属中山医院血管外科主任符伟国教授介绍，PAD的治疗是包括危险因素控制、扩血管药物、腔内微创治疗和传统旁路手术在内的综合治疗。对于有危险因素的患者，如患有高血压、糖尿病等，医生要有预防PAD的警惕性。而就诊时PAD已经发展到晚期的患者，除了危险因素控制外，还需要给予扩血管药物治疗、腔内微创治疗或手术治疗。其中腔内治疗是相对微创的治疗方法，通过直接疏通血管来治疗动脉硬化闭塞症。



符伟国 教授

PAD常用治疗手段仍存缺陷

腔内微创治疗属于手术干预，符伟国表示，为患者选择治疗方案时，应本着能不“开刀”就不“开刀”，能不“做大手术”就不“做大手术”的原则，这也是患者的期望。微创的腔内治疗刚好符合这个标准，从1964年，Dotter首先用球囊扩张狭窄的股动脉，开创了血管疾病腔内微创治疗的先河，到如今，腔内治疗无论技术还是设备产品都经历了比较长时间的演变。但是，目前腔内微创治疗并不能“包打天下”，它仍然存在各种各样的弊端。比如，用球囊扩张狭窄或闭塞病变血管属于治标不治本，扩张之后，病变部位发生弹性回缩，再次狭窄。

如果能有个器材支撑住血管，不发生

弹性回缩就好了，于是就有了支架。支架使治疗后血管的通畅率提高到了50%左右。还有约50%的患者治疗效果不理想，因为支架处会发生血栓、疤痕、内膜增生等，就又形成了狭窄。因此，支架还不能完全解决治疗后血管再次狭窄的问题。

在这种情况下，药物球囊、药物支架应运而生。药物球囊表面涂的药物可以在球囊扩张的瞬间渗透进入血管内膜，抑制平滑肌细胞的增殖，从而降低再狭窄发生的机会，提高了通畅率。可是，药物球囊治疗后仍然存在血管弹性回缩的问题，药物支架在这方面的优势就十分明显了。它不仅可以通过药物的渗透，来解决内膜修复时的增生问题，还可以防止血管弹性回缩。

新型药物支架是PAD微创治疗困境破局的希望

尽管药物支架理论上可以解决内膜增生和血管弹性回缩等问题，但它仍然无可避免的经历了不断改进的过程。目前国内最受关注的药物支架非Eluvia™莫属。符伟国介绍，Eluvia™是采用久经考验的聚合物技术搭载紫杉醇，在病变部位持续释放抑制内膜增生的紫杉醇药物，从而提升管腔的长期通畅率。同时采用优异的裸支架平台，以平衡的支架几何结构设计，实现应力的均匀分布，从而达到最优

的柔顺性和径向强度及抗断裂性。并且，Eluvia™是目前所有外周紫杉醇技术中剂量最低的载药产品，它以最低的药物剂量，实现了更长的给药时间，其药物释放时间覆盖了支架置入后再狭窄的高峰期。

符伟国表示，正是因为综合了多种先进技术和设计者的匠心独运，才使得Eluvia™支架有这么好的临床疗效。作为临床医生，非常期待治疗效果这么好的支架能够尽早给患者使用。

医工结合使严重病变患者重获希望

随着人类社会的进步和发展，人口老龄化已成为我们必定要面临的问题，相伴而来的是老龄化相关疾病的发病率逐年增高，PAD就是其中之一。符伟国表示，在这种大背景下，复旦大学附属中山医院葛均波院士提出的“泛血管理论”对PAD的防治有着非常重要的指导意义，我们应把血管系统看做一个整体，在重视心脑血管疾病的同时也不能忽视外周血管的病变。因此，我们首先希望通过危险因素控制对PAD进行早期预防，这对降低PAD的致残、致死率是至关重要的。其次，治疗手段方面尽量以微创代替巨创，来解决患

者病变血管远端肢体缺血的问题。病变已经发展为晚期，无法进行微创，甚至传统手术的患者也并非绝望，我们还有干细胞移植这种新兴手段。相信在未来的10~20年中，干细胞移植一定会为下肢PAD严重的患者带来曙光。同时也希望有更多、更好的医工结合材料能早日为患者使用，造福更多患者。



关联阅读全文
扫 扫